

# Под знаменем Ленина

Общественно-политическая городская газета

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
В ИЮНЕ 1931 ГОДА

№ 35  
(14075)

ПЯТНИЦА, 22 ФЕВРАЛЯ 1991 ГОДА

Выходит пять раз в неделю

ЦЕНА  
4 КОП.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ, ВЕТЕРАНЫ

Ежегодно 23 февраля страна отмечает День Советской Армии и Военно-Морского Флота. В 1918 году в этот день под Псковом и Нарвой впервые отряды Красной Армии дали сражение немецким войскам, равнявшимся к Петрограду. Величайшим испытанием для нашего народа, армии и флота явилась Великая Отечественная война. Советские воины шли в бой с твердой верой в правоту великой цели, проявили стойкость, мужество и отвагу.

Они отстаивали свободу и независимость Родины. Их подвиг живет и вечно будет жить в памяти народа. И в мирные дни воины армии и флота совершенствуют бое-

вую и политическую подготовку, овладевают совершенным оружием и боевой техникой.

Поздравляем ветеранов войны, труда и Вооруженных Сил, воинов-интернационалистов, личный состав войсковой части Свердловского гарнизона, всех жителей города с 73-й годовщиной Советской Армии и Военно-Морского Флота. Желаем вам крепкого здоровья, плодотворных свершений в деле обновления всех сторон жизни нашего общества.

Городской Совет народных депутатов,  
исполнительный комитет.

## «Я НУЖДАЮСЬ В ВАШЕЙ ВЕРЕ»

ТАК ОБРАТИЛСЯ К  
РОССИЯНАМ ПРЕДСЕ-  
ДАТЕЛЬ ВЕРХОВНОГО  
СОВЕТА РСФСР Б. Н.  
ЕЛЬЦИН В ТЕЛЕИНТЕР-  
ВЬЮ 19 ФЕВРАЛЯ

У Леонида Кравченко — председателя Гостелерадио (или как его теперь называть?) — не нашлось строки в программе для Председателя Верховного Совета РСФСР Б. Н. Ельцина. И вот после «Поля чудес» во вторник наконец-то был предоставлен эфир Борису Николаевичу. Но как! Комментатор Центрального телевидения Сергей Ломакин, на наш взгляд, учинил пристыженный допрос главе Российского парламента Невольно сравниваешь, как вел беседу в воскресенье Игорь Фесуненко с премьер-министром В. С. Павловым. Почему же глава самой большой республики не заслужил столь же уважительного отношения?

Был еще один собеседник у Б. Н. Ельцина — председатель Российской телерадиокомпании Олег Попцов. В связи с тем, что многие не знали об интервью Б. Н. Ельцина на ЦТ, предлагаем вашему вниманию подробный отчет.

Сергей Ломакин:

— Первый вопрос о реформе переподобразования. Почему вы ответили отрицательно на предложение Кабинета министров СССР о повышении цен?

Б. Н. Ельцин:

— Надо быть последовательным. В программе «500 дней» реформа цен не была на первом месте. Ее авторы не планировали, чтобы Павлов на повышении цен въехал в рынок. Он задумал ее, будучи еще председателем Комитета по ценам. Это ведет к тупиковым ситуациям, так как последуют и второй, и третий витки повышения цен. Потому что повышение оптовых цен лишает производителя заинтересованности наращивать объемы и качество продукции. Свои деньги он и так получит. А уровень жизни населения еще снизится. Пусть авторы сами подписывают такой документ.

Сергей Ломакин:

— Но ведь цены на глаза растут, идет скрытое повышение цен.

Б. Н. Ельцин:

— История еще вспомнит авторов уничтоженной программы «500 дней». Там цены на 150 наименований необходимых продуктов питания и товаров замораживались, а не мощным выбросом шло повышение цен.

Сергей Ломакин:

— Какова же позиция России?

Б. Н. Ельцин:

— Ситуация сложилась такая, что, видимо, без повышения уже не обойтись. Но пусть инициаторы ее и подписывают документы, мы должны максимально защитить людей. Непонятно, откуда Павлов взял, что Россия меньше дает на компенсацию. Уж не из того ли, что мы миллиарды отчисляем в союзный бюджет. Не надо обманывать народ: стопроцентной компенсации не будет, и 85 процентов — тоже.

Сергей Ломакин:

— Каковы выводы комиссии по Фильшину? Ведь предлагалось же рубли продавать за доллары по ценам «черного» рынка?

Б. Н. Ельцин:

— Хотел бы напомнить, что так называемое «дело о 140 миллиардах» — сделка не состоявшаяся. У Крюч-

кова в КГБ есть много уже свершенных подобных дел. А здесь нужно было скомпрометировать правительство России, чтобы не торговало напрямую с другими странами. Подвернулось дело и пошло в ход. Я не оправдываю Фильшина, но прямого его участия в нем нет. А то, что именно это дело перехвачено в нужный момент, — подозрительно. В свою очередь, Сергей Леонидович, задам вам вопрос: «А почему телевидение не взяло на контроль такой вопрос: «Куда уходит золото из РСФСР?» В течение года 200 тонн золота и алмазов были выкачаны из республики. Кто за это ответит? А ведь это российский золотой фонд.

Олег Попцов:

— Это представит большой интерес для Российского телевидения и парламентского расследования. В свою очередь мне бы хотелось задать такой вопрос: Борис Николаевич, как вы оцениваете ситуацию, когда виновников нестабильности в обществе ищут в лице Ельцина и России, утверждая, мол, Ельцин разваливает армию, ведет войну законов?

Б. Н. Ельцин:

— Обвинять меня — это не оригинально, это отработанный штамп, привычная ситуация для центральных органов, средств массовой информации, особенно КПСС. Войну законов затеял не Ельцин. Верховный Совет РСФСР более радикален, чем Верховный Совет СССР и Президент, издающий Указы. Если мы видим, что центр не довел своим законом дело до конца, мы его доводим. Вспомните, центр установил налоговую ставку с предприятий на прибыль в размере 45 процентов. В таком случае половина предприятий сразу же ложится на бок, теряет все. Мировая практика более 35—38 процентов не знает, что и было отражено в Российском Законе. Доказательство нашей правоты? Кабинет министров вынужден был остановиться на 35 процентах. Таких примеров немало.

Если идет явное нарушение суверенитета РСФСР, мы должны защищаться своими законами. А чем же еще? Армии и КГБ своих у нас нет.

(Окончание на 2 стр.)

### ■ КУРЬЕР «ПЗЛ»

## Очарованный Русью

В эти дни Россия отмечает 160-летие со дня рождения Николая Лескова. До сих пор мы до конца не осознали той огромной роли, которую сыграл писатель в литературном процессе последней трети 19 века. Не включают его ни в школьные программы, ни в списки книг для внеклассного чтения.

Чего удивляться! Привыкли ограничивать богатое многоцветье Лескова «Левшой», подковавшим блоху. А откройте «Очарованного странника», «Запечатленного ангела», «Леди Макбет Мценского уезда» и обретете такой кладезь человеческих характеров, страстей, смятений и упований!

## «Живая старина»

В Свердловске открылся первый в нашей стране Институт русской культуры. Директором института — научно-исследовательского центра по изучению русской культуры — назначен заведующий кафедрой русской и зарубежной литературы профессор Г. К. Шенников. Почему именно здесь создан такой институт? Очень просто: на Урале веками концентрировались бунтарская и техническая мысль. Здесь внедрял самые передовые по тому времени технологии заводчик Демидов. Именно на Урале появились первые в стране технические школы. Тут рождались знаменитые уральские мастера. Кажется, наконец-то пришло время, когда появилась настоятельная потребность сохранить для внуков и правнуков культурные ценности. Недавно был создан в Свердловске Демидовский фонд, идет работа над созданием Уральской энциклопедии. А ученые вновь образованного НИИ начали

разработку программы «Живая старина». Финансирует ее российский Комитет по науке и образованию.

## Первые ноты «Заньки»

Когда газета в газете «Ладушка» напечатала стихи Л. Масленниковой и предложила написать к ним музыку, мы честно говоря, не ожидали большого энтузиазма в наше время. И были приятно удивлены, получив первые ноты от зав. отделом культуры горисполкома М. А. Хусаенова. Вот что он пишет: «Благодарен «Ладушке» за напоминание о том времени, когда я «баловался» сочинительством музыки и одна из моих песен была напечатана в центральном журнале. От души поддерживаю инициативу доброй «Ладушки», пусть она дает новые домашние задания. Стихи Л. Масленниковой на страницах газеты всегда нахожу. Они греют душу своей искренностью, образностью, юношеской чистотой. Не знаю уж, как будут петь «Заньку» с моей мелодией в детских садах Первоуральска, но у нашей внучки Женечки, в день рождения которой я написал ноты, своя песня теперь уж точно есть. И еще: в городе есть люди, пишущие музыку. Можно было бы, скажем, при «ПЗЛ» организовать местный «союзик» композиторов».

Большое спасибо за творческий поиск музыкальных вариантов «Заньки» не только М. А. Хусаенову, но и А. Г. Алексееву из поселка Новоуткинск, Н. И. Циркуновой. И особенно рады нотам ученицы I «а» класса школы № 7 Светы Копчу. Надеясь, что еще многие захотят принять участие в музыкальном конкурсе.

### ■ ПОСЛЕ ПУБЛИКАЦИИ

## НЕ ТЕРПИТ ОТЛАГАТЕЛЬСТВ

Не прошло и недели после опубликования интервью с директором центра трудовой реабилитации инвалидов Д. И. Кирдяшкиным, как позвонила читательница инвалид второй группы Л. М. Хоменок:

— Мне очень хочется поблагодарить В. И. Бадаева, Э. В. Кормильцева, а также Сережу Залесова. Они за три дня сделали мне дополнительные поручки на лестничной клетке до второго этажа. И я теперь самостоятельно могу подниматься по лестнице. Какое это счастье!

Звоню Дмитрию Ильичу передать благодарность, а он в ответ:

— Да это все хорошо, ребята стараются и сделаем поручки всем, кто

в том нуждается. Но беда в том, что до сих пор мы не можем найти помещения. После публикации в газете люди идут устраиваться на работу, а мне с болью в сердце приходится откладывать прием на две-три недели. Ведь цехи по пошиву одежды, ремонту обуви и сбору колесок открыты так и не можем.

Публикуя интервью, надеялись, что центру помогут встать на ноги предприятия, организации: дело-то нужное и не терпит отлагательств. Поэтому обращаемся еще раз с просьбой к администрации заводов, учреждений: откликнитесь, помогите! Надо, чтобы центр заработал.

В. ДЕМИДОВА

• Б И Р Ж А Н О В О С Т Е Й •

СЕГОДНЯ  
В НОМЕРЕ

- К ВАМ СЛОВА, РОССИЯНЕ!
- ИНВАЛИДЫ ПРОСЯТ О ПОМОЩИ
- ХЛЕБ: СНОВА ПЕРЕБОИ
- НОВОСТИ КУЛЬТУРНОЙ ЖИЗНИ
- ТВОРЧЕСТВО ПЕРВОУРАЛЬЦЕВ

# «Я НУЖДАЮСЬ В ВАШЕЙ ВЕРЕ»

(Окончание. Начало на 1 стр.)

По армии. Да, пошли нападки на меня. Когда был в Калининграде, в танковой части видел специальные опросные листы. Повзводно подходят, подписывают протест Ельцину за то, что он против армии. Но это абсурд. Я против того, чтобы использовать армию для разрешения конфликтов. Народ всегда очень почитательно относился к армии. А у нас ее сейчас подталкивают против мирного населения.

Сергей Ломакин:

— На пресс-конференции после литовских событий вы заявили о создании собственной армии в России.

Б. Н. Ельцин:

— Уточню. На пресс-конференции шла дискуссия. Я сказал: «Если будут осуществлять нажим на суверенитет, надо подумать о защите...» Но речь не шла о том, чтобы уже сейчас ставить вопрос на Верховном Совете или уже создавать армию. «Надо подумать...»

Сергей Ломакин:

— Как вы относитесь к референдуму 17 марта? Вы ведь и свои, российские вопросы формируете?

Б. Н. Ельцин:

— У меня есть своя точка зрения на этот счет. Но пока об этом говорить рано. Сегодня я делаю заявку на выступление по телевидению перед 17 марта. И надеюсь, что этот путь (на телевидение) не будет так тернист, как сегодня.

Олег Попцов:

— Новое руководство России не безоблачно существовало семь месяцев. Ваша оценка просчетов правительства, парламента и своих лично?

— К сожалению, ошибки были. И непростые. Первая: я проявил доверчивость и поверил, что программа «500 дней» действительно поддерживается, в том числе и Президентом. Когда она была раздарена и выброшена, надо было за нее побороться, привлечь республи-

лики. Ее подписали все республики, кроме Эстонии. А затем — не надо было так долго переживать. Три месяца потеряли без целевой программы. Ошибкой было позволение центру повысить оптовые цены на зерно, мясо.

Сергей Ломакин:

— Проясните ситуацию. Вы собирались четыре республики, что обсуждали в узком кругу?

Б. Н. Ельцин:

— Не четыре, а пять республик собирались после Совета Федерации. Рассмотрели проект Кабинета министров. Эти предложения нас не могут устроить, так как предполагают давление на республики. Второе. Заключив договоры между собой на экономические связи, создали систему контроля за выполнением договоров.

Сергей Ломакин:

— Это продолжение критической оппозиции центру?

Б. Н. Ельцин:

— Это подготовка к подписанию Союзного договора, сближив позиции пяти республик, облегчили задачу центру.

Олег Попцов:

— Борис Николаевич, где выход, будем ли мы жить лучше? Во что верите вы в этих условиях?

Б. Н. Ельцин:

— Российский парламент предпринял большие усилия по социальной защите населения, в сфере экономики, чтобы не было ведомственного давления на предприятия. Чтобы накормить людей, решили закрепить за всеми, кто имеет сады и огороды, землю бесплатно и навечно. Для желающих — увеличить участки до 15 соток. А для тех, кто хочет вести крестьянское хозяйство, дать землю в том объеме, который хочет. Механизм готов, надо раздать землю до весны, до посевной.

ТАК ОБРАТИЛСЯ К РОССИЯНАМ  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР  
Б. Н. ЕЛЬЦИН  
В ТЕЛЕИНТЕРВЬЮ 19 ФЕВРАЛЯ

Если бы Россия смогла жить по своим законам, а центр их не блокировал, мы бы уже жили лучше. При существующем центре, обмене не будем лучше жить. Горбачев вначале много обещал, а потом обманывал. Особенно в последнее время. Его цель — сохранить систему, жесткую централизованную власть. Он ведет антинародную политику, о чем говорят последние факты: денежные манипуляции, крен вправо, кровь невинных людей — вот результат шестилетней перестройки. Горбачев хочет рсанмировать командно-административные методы.

После избрания меня Председателем Верховного Совета РСФСР я пытался идти на сотрудничество с центром и с Горбачевым. Видит Бог, я сделал много попыток. Собирались, обсуждали по пять часов. После такого сотрудничества понял: моя личная ошибка — излишняя доверчивость Президенту.

Я предупреждал в 1987 году: у Горбачева есть стремление к неограниченной личной власти. Он его проявил и ведет к диктатуре. Я отмежевываюсь от политики Президента, требую его отставки, а власть передать Совету Федерации. Я сделал свой выбор. Я верю в Россию, хочу, чтобы вы меня услышали. Я нуждаюсь в вашей вере.

Сергей Ломакин:

— Спасибо за интервью, Борис Николаевич.

Олег Попцов:

— Главное достижение сегодняшнего интервью — Правда.

Сергей Ломакин:

— Правду можно всяко растолковать.

Олег Попцов:

— Правда, она — одна.

## ФАКТ И КОММЕНТАРИИ

### К ВОПРОСУ О ХЛЕБЕ

Снова, как и в ноябре прошлого года, выстроились у дверей булочных длинные очереди. В чем причина очередного ажиотажа? Ответ на этот вопрос попытались получить у заместителя председателя горисполкома Л. П. Чуркина и директора хлебокомбината В. В. Суворцова.

Л. П. ЧУРКИН: «Не знаю, что и ответить на этот вопрос. Хлеба производится на уровне января, когда относительно спокойно шла торговля. И вдруг с понедельника резкое повышение спроса. Как результат — очереди. Чтобы не быть голословным, приведу ряд цифр. В прошлом месяце в среднем ежедневно хлебокомбинат выпускал до 40 тонн хлеба, в феврале этот показатель равняется 41 тонне. 19 февраля, чтобы хоть как-то сбить ажиотаж, было продано 43 тонны в магазинах и свыше тонны — в киоске «Горячий хлеб». К сожалению, это не помогло. На следующий день попросили помощи у свердловчан, которые пообещали доставить в город шесть машин хлеба, другими словами, в продажу его поступило уже около 48 тонн. Других мер и способов у нас сегодня нет. Думаю, люди накупаются и успокоятся, так как сброс в поставке хлеба не предвидится».

В. В. СУРОВЦЕВ: «Ду-

маю, что началом этой очередной паники с хлебом послужило то, что в субботу хлебокомбинат выпек не 40 с лишним тонн, а только 38. В каком-то магазине сократился подвоз, хлеба до вечера не хватило, люди пошли в другой и так по цепочке. Слухи разносятся быстро. Потому есть, что вечером не было хлеба в магазинах, и стала, по моему мнению, началом нового ажиотажа. Чтобы его сбить, необходимо продавать в день 50—60 тонн, что, к сожалению, сегодня в наших условиях нереально. Попросили помочь свердловчан. Может, с их помощью удастся нормализовать положение».

Скажу только вот о чем. Выработка комбината в первые два месяца по сравнению с тем же периодом прошлого года выросла на 17,8 процента. Оно и понятно: при всеобщем дефиците продуктов хлеба съедается больше. Но резко увеличить выработку продукции нам нельзя: фонды ограничены. Мы и так к 18 февраля из 2744 тонн, положенных на квартал, «съели» 1685. В оставшиеся дни нам нужно выпекать чуть более 30 тонн хлеба в сутки. Хотелось, чтобы это поняли горожане и не делали запасы, которые окажутся бесполезными».

## ГОРОД И АВТОТРАНСПОРТ

### На переломе?

#### ■ СОВЕТЫ И ЖИЗНЬ

— Мы не рассчитывали, что с созданием нашей службы все «зайцы» сразу же станут оплачивать проезд в автобусах. Остановить падение доходов — именно такую задачу намечали на первое время. Но кривая пока движется вниз. В январе горожанам продано абонементов на 115—120 тысяч рублей. Декабрьские результаты больше».

Однако рано думать, что служба создана зря, не оправдала поставленные цели. У нас не укомплектован штат контролеров. Вместо шести работают четверо. С учетом выходных и разных смен получается, что город постоянно находится под контролем лишь одного человека. Этого мало для наведения порядка. Впрочем, результаты есть. 170 рублей

У новой контрольно-эксплуатационной службы три функции: сбор средств от реализации абонементов, проездных билетов, контроль за пассажирами и движением автобусов. Как коллектив справился в первый месяц работы с ними? — этот вопрос стоял в повестке дня очередного заседания комиссии по транспорту, связи и информатики городского Совета.

— такую сумму заплатили безбилетники. Думая о перспективе, наш коллектив решил, что даже шести человек недостаточно для ежедневного контроля всех маршрутов. Поэтому предлагаем заключить договор с кооперативом «Ягуар», что даст возможность с конца февраля начать массовые проверки. Легче всего оказалось на-

вести порядок в работе транспорта. Срывы обязательств — выпускать на линию ежедневно по 53 автобуса, не нарушать график — были, но после предьявленного штрафа в 2300 рублей руководство пассажирского автопредприятия в феврале блюдет условия договора гораздо строже. Провели проверку диспетчеров и водителей — само-

вольных сходов с линии и «липовых» отметок в путевках не обнаружено. Впрочем, водителям сейчас невыгодно сворачивать с маршрута. Оплата им идет только за время выполнения рейсов.

Прошедший месяц показал, что контроль за АТП отражается на качестве их работы. Но наших совместных стараний недостаточно для решения проблемы перевозок. Нужны дополнительные автобусы. Они имеются у автопредприятия. Только пока нечем за них заплатить».

С 1 марта в нашем городе будет введена новая стоимость проезда в автобусе, 15 копеек. Так решил президиум городского Совета. Эти деньги дадут возможность оплачивать дополнительные автобусы».

## ВОПРОС—ОТВЕТ

«Мой муж проработал на Новотрубном заводе 26 лет. Трудился добросовестно, обучил секретам профессии немало молодых рабочих. За все это ему было присвоено звание почетного металлурга. Пять лет назад ушел на заслуженный отдых. Сегодня он — большой человек, живем мы в маленькой трехкомнатной квартире с женатым сыном. Хочу спросить, имеет ли какие льготы почетный металлург?»

Л. КУРИЛЕНКО».

Это письмо мы попросили прокомментировать начальника юридического отдела Новотрубного завода М. И. Лиходумова:

— Работник, которому присвоено это звание, имеет право лишь на льготное получение санаторно-оздоровительных путевок. Другие льготы, в том числе и по жилищному вопросу, в коллективном договоре предприятия не предусматриваются».

«У нас растет трое детей, младшему недавно исполнилось 1,5 года и он не посещает детский сад. Можем ли мы получать на него масло, другие продукты, которые положены детям в дошкольных учреждениях?»

Н. АНТРОПОВА».

Заведующая горторгделом Л. В. Ишкова так ответила на этот вопрос:

## И ТАКОЕ БЫВАЕТ

### МАГАЗИН БЕЗ ОЧЕРЕДЕЙ

Это не первоапрельский розыгрыш. Есть такой магазин в городе. И хотя полки его, как правило, не пустуют, располагают товаром на любой вкус, ажиотажных очередей тут не бывает. Покупатель другой, считающий, что не хлебом единым да импортным ширпотребом жив человек».

Магазин этот теперь знают не только первоуральцы но и многие приезжие, особенно командированные: москвичи, ленинградцы, сибиряки, волгоградцы, харьковчане. Магазин называется «Букинист» и его адрес с сентября прошлого года — проспект Космонавтов, 9.

Сколько ни интересовались при случае, ответы покупателей одни: нравится

здесь людям. Хотя и маловато помещение, но оформлено уютно, здесь словно два стиля соединились: современный и чем-то напоминающий подобные магазинчики городов Прибалтики. И коллектив здесь под стать характеру работы: доброжелательный, неравнодушный.

Наверное, потому и дела идут, даже при современном острейшем книжном дефиците, а в сентябре план товарооборота был в месяце три тысячи рублей то теперь он возрос вдвое, а в целом за пять месяцев составил около

27 тысяч. За этой цифрой другая, даже более приятная: с сентября по февраль клиентами «Букиниста» стали почти четыре тысячи человек. В основном это не случайные люди. Магазин обретает своих постоянных клиентов».

Людей сюда привлекает, конечно же, возможность приобрести нужные книги. Приоритет, безусловно за художественной литературой. А делается это несколькими путями. Есть в «Букинисте» свободный вид книгообмена, целевой, аукционный, абонементный. Можно при-

обрести книги по договорным ценам, которые, кстати, ниже рыночных. Да и выбор здесь несопоставим с тем, что предлагается на базаре».

Использует небольшой коллектив «Букиниста», руководит которым Л. А. Репина, и другие формы работы: выездную торговлю, прием литературы на дому у клиентов. Для этого достаточно позвонить по телефону 2-51-89.

Негромкая известность у этого магазина. Но она крепнет, расширяется. И мы надеемся, что после этой заметки еще больше посетителей станет в магазине, покупки в котором всегда долгопамятны и желанны».

Н. ШИЛКОВА,  
товаровед.

■ Б. БАРВИШ

## ДОРОГА ДЛИННОЮ В ЖИЗНЬ

«Прощание» — одна из первых повестей первоуральской писательницы Беллы Барвиш, ранее нигде не публиковавшаяся. Сегодня мы предлагаем отрывок из 7-й главы.



АЛЕНА.

Фото А. САСИНА.

### Для самых маленьких

На детскую литературу всегда большой спрос. А по-настоящему хороших писателей, поэтов, пишущих для детей, не так много. Несколько поколений читают, заучивают стихи Самуила Маршака, Агнии Барто, Даниила Хармса.

Радует, что среди наших местных авторов есть такие, кто охотно пишет для детей. Сегодня мы открываем рубрику «Для самых маленьких».

#### ■ Л. МАСЛЕННИКОВА

СКАЗКА

### СЧАСТЛИВАЯ КОШКА

В деревне, в избушке старушка жила,  
Лепешки счастливые часто печла,  
Румяные, круглые, словно луна,  
И людям лепешки дарила она.  
Кто этой лепешки отведает всласть,  
Тому от беды никогда не пропасть,  
Тот станет веселый и ловкий такой,  
Что справится быстро с работой

любой,  
Не будет бояться врагов никаких  
И станет сильнее, добрее других.  
Однажды ворона сидела на пне.  
Лепешки лежали горой на окне.  
Стремительно птица с пеньки

сорвалась  
И в клюве с лепешкою в лес  
понеслась.  
Летит без оглядки и думает, как

За кражу сию не попасть бы впросак.  
В то время нечаянно ветер подул  
И пугало он в огороде качнул.  
В руках его венник тотчас зашуршал,  
Котел вместо шапки о кол забренчал,  
Со страху она про лепешку забыла  
И, каркнув, добычу свою обронила.  
Там кошка лежала в траве под

кустом,  
Схватила лепешку, вильнула хвостом,  
Урча и мурлыкая, стала кусать,  
Потом рассмеялась, пустилась

плясать.  
На лапках передних и задних скакала,  
Такой эта кошка счастливою стала!

Несчастной теперь не бывает ни дня,  
Ведь эта же кошка живет у меня!

#### ■ В. СУМНЫЙ

В спальне слышен  
Голос звонкий:  
«Баю, баю, баю», —  
Усыпляет медвежонка  
Маленькая Майя.  
«Спи, сыночек, спи,  
мой сладкий,  
Засыпай скорее.  
До утра в своей кроватке  
Я тебя согрею.  
Я тебе читала книжки  
Я тебя учила, чтобы был

### Колыбельная

Опрятным Мишка,  
Умывался с мылом.  
Чтобы ел побольше хлеба.  
Не болел нисколько.

Чтоб таким сопливым не  
был,

Как соседский Колька.  
Шепчет «мамочка»

спросонок.  
«Баю-баю-баю».  
Только глупый

медвежонок  
Глаз не закрывает.  
И хоть время близко

к ночи,  
Он глядит упрямо.  
Раз не хочет спать

сыночек —  
Засыпает мама.

На ресницах у Иринки  
Показались две слезинки,  
Отражающие солнце,  
Две смеющиеся льдинки.  
Папа смотрит:

### Смеющиеся

### льдинки

не иначе  
Как его дочурка плачет.  
«Это кто разводит  
слякоть,

Объясни, что это значит?»  
А Иринка отвечала:

«Догадайся сам сначала».  
И чтоб папу успокоить,  
Как смогла —

растолковала:  
«Это вовсе не слезинки,  
А веселые снежинки,  
Что растаяли от смеха  
На ресницах у Иринки».

#### ■ М. УВАРОВ

МИХАИЛ УВАРОВ — художник по профессии, поэт по призванию. Причем поэт ярко выраженного сатирического направления. Его стихи печатались в журнале «Крокодил», в газетах «Советская молодежь» (г. Рига), «Уральский рабочий», «На смену!»

### ПРО СВОБОДУ

Свободу сразу не понять.  
Чтоб жить с такой  
«новинкою»,  
Свободу нужно нам  
вбивать  
Резиновой дубинкою!

### СЛАВА БОГУ!

Слава Богу! Слава Богу!  
Строим храмы мы опять.  
Только боязно немного:  
Вдруг опять приказ:  
«Ломать!»

### ДОГОВОРНАЯ ЦЕНА

Договорная цена  
Очень уж кусачая.  
Продаю я — я смеюсь!  
Покупаю — плачу я!

В КАЖДОЙ деревеньке есть своя дурочка, как бы местная достопримечательность. Шабрино, маленькое село в тайге, куда электричество провели только в прошлом году, зимой отрезано от большой земли полностью, а летом катер появляется через сутки и стоит не дольше минуты, гордится своей дурочкой. Историю Лидки в первый же день излагают каждому приезжему. Может, для того, чтобы была оценена доброта шабринцев, а может, и потому, что больше ничего примечательного за своей деревенькой не ведают.

Лидке было четыре года, когда проезжий солдатик, охранник из ближайшего к Шабрино лагеря, «псуженился» на ее матери. Матери в ту пору исполнилось девятнадцать лет, солдатик сбещал увести ее в город. Шабринцы произносят слово «город» так, что его следовало бы писать с большой буквы: неважно, какой город и где, все равно — город, а не забытая богом деревенька.

Солдатик не обманул Лидкину мать — он действительно увез ее, но утром, в день отъезда, завел маленькую Лидку в лес... Ее нашли местные охотники через три дня: в изодранном в ключья платице, с вывихнутой ножкой, глубокими царапинами по всему телу, без сознания, но живую! Когда Лидка пришла в себя, ее пытались расспрашивать, но она только судорожно икала.

Так и осталась Лидка в деревне. На правах котенка жила то в одном, то в другом доме, спала, свернувшись калачиком у порога, ела, что дадут, а не давали — день-другой могла и без еды обойтись, ни на кого не обижалась, всем подряд улыбалась счастливой глупой улыбкой. Постепенно она снова научилась говорить, а к десяти годам прослыла такой трудолюбивой и послушной, что, слышав ее робкое царапанье в дверь, хозяйки уже не притворялись глухими, как случалось прежде, а спешили отворить дверочку: она и корову подоит, и поросят накормит, и пол в избе выскоблит — и все без понуканий, все с той же радостной улыбкой на лице. И платить ей не надо, несколько вареных картошин да кружка молока — большего не просила.

Все это рассказывали мне дядя, когда провожали на катер. Хотя о Лидке я уже слышала. Дядякам я в этом не призналась, потому что не для того, чтобы поведать историю местной дурочки, шли они со мной почти километр. И не вежливости ради. Дядяки хотели собственными глазами узреть, как катер унесет меня подальше от их села. Они были в панике от собственной откровенности. Все переговорено, но и по дороге надо о чем-то говорить, так и пришлось во второй раз выслушать историю Лидки. А когда рассказ подошел к концу, на берегу появилась и сама героиня. Она повертелась возле дядяков, попинала прибрежные камешки босой ногой. Поняла ли, что о ней говорили? Ведь не глухая... Но осталась пребывать в своем неведении, казалось, что ни до чего и не до кого ей дела нет.

... Я приехала в Шабрино собрать материал для очерка о комсомольской ферме. Райком партии советовал особое внимание уделить комсомолке Алине Горенко, пришедшей на ферму после окончания десятилетки. В здешних местах нечасто идут на ферму, окончив среднюю школу, и было настоятельно рекомендовано сделать Горенку главной героиней очерка.

Я опоздала. Горенко уехала из села. Окажись она на месте, разговор с дядяками был бы иной. Я бы, наверное, и не узнала, что на ферме, которой присвоено звание комсомольской, работало только две комсомолки.

О нашей Алиночке-комсомолочке писать приехала? — насканивала на меня дядяка с белесыми, выгоревшими волосами. Откинув назад голову, так, что вздулись синие прожилки на шее, надсадно хохотала: — Долго собиралась! Укачала ваша Алиночка отдыхать по путевке. Бесплатную путевку ей дали, как передовой дядяке. Ты пиши, пиши о ней. Батя ее, председатель наш, твою заметочку в город ей перешлет, Алиночку в институт примут. А и не примут — все равно сюда не вернется. Три месяца ставила рекорды — хватит с нее, уробилась. Да с такими буренками, каких для нее поже добрали, последняя лентяйка рекорд надоеит. А она и доила-то не сама, мы за нее робили — у нее то собрание комсомольское, то совещание в районе, то головка болит, а больничной ей наша фельдшерница не глядя писала, все жить хочут, председатель — батюшка, как сказал, так и будет. Справку для Алиночки в институт написали, будто два года она на ферме робила, хвосты коровам крутила. День Алиночка на ферме покрасовалась, а в вашей газетке уже и фотография ее — «После десятилетки — на ферму». А чего же не написали, что Алиночка, когда приехала из института со своим этим а-тестатом, девять месяцев книжечки на диванчике дома почитывала. Стаж для института понадобился, так не в контору к отцу пошла, а на ферму, говорят дядяки, стаж ценнее, и слава опять же. Да и бог с ней, но ведь как изгалялась над нами. Отец-барин, но ты-то еще не барыня, не твои мы подневольные! А ведь не просила помочь — приказывала...

— Правды захотела? Нет ее нигде, правды, у кого власть — тот и прав. Всегда так было, — сурово оборвала товарку другая дядяка, пожилая с суровым

морщинистым лицом. — И нечего про это говорить. Об Алине батя сам расскажет, что написал. Наше дело — вкалывать да помалкивать в тряпочку. Кричали уже все, не слыша друг друга. — Давайте по порядку. Хлеб должны привозить на ферму — это первое. Дальше?

Не знаю, остановил бы их пушечный выстрел или нет, но блокнот в моих руках возымел действие магическое. Он словно парализовал дядяков. Крик оборвался на полуслове, все замерло. Разгоряченные лица застыли. — Не надо ничего писать, — опомнилась первая белесая дядяка и бочком осторожно попятилась от меня. Спряталась за чью-то спину.

— Да мы просто так... поговорили — и ладно. Разорались сдурю. Бабы же, нам только горло подрасть, а не подумали, — лепетала смуглолицая. И тоже бочком стала пробираться к двери, толкая в спину заревевшую дядяку.

Пожилая дядяка усмехнулась: — В штаны от страха теперь накладыт. И уже другим, вкрадчивым голосом обратилась ко мне: — А ты напиши об Алине, раз уж приехала. Девка десять классов кончила, не то что мы, неграмотные, пять классов... на всех. Выучится Алина — может, в колхоз родной вернется. Надо о ней написать, а то как же! А не хочешь об Алине — Надьку нашу похвали. Она тоже комсомолка, второй год на ферме работает. И надои у нее по выше, чем у Алины. Ей тоже хотели путевку выдать, не на юг, как Алине, на какую-то турбазу уральскую. Да проговорилась дур-девка, что получит паспорт — не вернется в колхоз. У нас радио сарафанное споро работает, вот и решили на правлении Надьке путевки не давать, потому как есть путевка, то паспорт надо выдать обязательно — не примут на турбазе без паспорта, а если паспорта всем на руки дать, кто в колхозе работать будет? Напиши о Надьке, хошь, сейчас за ней сбегает?

Прорваться сквозь недоверие и осторожность этих женщин мне было не по силам. Заискивающе извинились неведомо за что и упрасивали ничего не писать о ферме. Не успокоились и когда я пообещала, что все останется между нами. Проводили меня до правления и, как часовые, стояли по бокам с замкнутыми лицами, пока я отмечала командировку. За каждым моим движением следили, словно я могла выдать их не словами, так жестом. И пошли провожать меня на берег, к катеру. С тоскливой надеждой смотрели на воду, ожидая катер. Ох, как хотелось им, чтобы я поскорее исчезла из их жизни...

## ВЗРОСЛАЯ КОМАНДА ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

Позади последний выезд в Уфу, сыграны заключительные домашние матчи: наша девичья команда «Уралочка» фонда молодежной инициативы, как говорится, отметилась в что ни на есть очень серьезных соревнованиях — в I чемпионате Советского Союза в первой лиге.

Правда, хватило шайтанок лишь на один этап — групповой турнир, где они по вполне объективным причинам (молодость, отсутствие опыта) не сумели пробиться в элитную «тройку», которая с тремя лучшими клубами другой группы с 1 по 7 марта в Нижнем Новгороде будет в финале оспаривать переход в высшую лигу.

На финише сезона первоуральским хоккеисткам как раз выпало встретиться с уфимской «Надеждой», претендовавшей на выход в решающую стадию розыгры-

ша. Оба матча в Башкирии прошли в исключительных для русского хоккея условиях — в теплую, солнечную погоду, на отличном льду великолепно оборудованного школьного стадиона, о коих во многих городах, берусь утверждать, могут только мечтать взрослые спортсмены. Соответствующими — интересными по содержанию, напряженными — получились и оба поединка. Тренеры соперниц, прощаясь, признались друг другу, что их команды провели свои лучшие игры за зиму: словно сговорились девчонки показать все, чему научились.

Оба дня счет открывали гости, а хозяйки устремлялись в погоню и благодаря своим умелым лидерам догоняли, а в концовках мат-

чей вырывали победы 4:2 и 6:2. Интересно, что в обеих встречах долгое время сохранялось равновесие на фоне непрерывного обмена атаками, с калейдоскопической сменой острых ситуаций у тех и других ворот. Девушки много не забивали, но благо хоть научились создавать голевые моменты. Конечно, не раз досадно было и до слез обидно (не без этого) перед подругами за промахи, ошибки, за то, что итог, а вы, не в нашу пользу. По мячу в каждом матче забила Ольга Резук. Она и вратарь Елена Головина были, бесспорно, лучшими в команде. По голу записали в актив Алена Музакка и Светлана Вичева. Это, можно сказать, явно отличившиеся. У остальных тоже высокие оценки.

Забегая вперед, скажу, что в последнем туре «Надежда» на своем поле победила новодвинскую «ЭЛПА-Двину» 4:2 и 1:0, на одно очко ее опередила (18 против 17) и составила, таким образом, компанию финалистам от нашей группы — нижегородскому «Старту» и «Серпу и Молоту-2», которые в Москве поделили победы — 3:5 и 8:2. У волжанок это было первое поражение за зиму (всего 34 очка), у столичных хоккеисток — второе (31 очко).

Для «Уралочки» встречи с «Факелом» (Богданович) в конце чемпионата ничего не решали — соперницы оставались на пятом и шестом местах. Для женских официальных состязаний у нас и без того молодая команда — школьный воз-

раст, а на финише турнирная ситуация позволила тренерам подпустить к играм и вовсе юных — Радю Масленникову, Марину Дееву, Екатерину Шукляеву. Все приняли «боевое крещение», что придает дебютанткам еще больший авторитет в резервном («малышковом») составе «Уралочки», где до двух десятков девочек с огромным старанием осваивают хоккейные азы.

Отношения с «Факелом» у наших спортсменок дружеско-соседские, другими словами — земляческие: летом и осенью во Дворце спорта по возможности товарищеские встречи проводили, а на официальном уровне в Богдановиче шайтанки оставили очко — 4:0, 1:1. Потом была у «Факела»

еще одна ничья — с уфимской командой. А побед — ни одной. Очень хотелось гостям выиграть в Первоуральске, но пределом мечтаний снова стала лишь ничья — 1:1 (у нас гол — Оксана Малина). Во второй день «Уралочка» была понастойчивее и, видимо, прежде всего сама себе доказала, что сегодня она сильнее соперниц — 3:1 (О. Малина, А. Музакка, О. Резук). Окончательные результаты уральских клубов — 11 и 3 очка.

Сезон, однако, не завершен. Впереди у коллективов первой лиги второй круг чемпионата СССР по ринк-бенди (на проведение претендует Ангарск), а затем — финал для шести лучших клубов из двух групп.

С. ПАГНУЕВ.

Редактор  
В. И. ПРУДНИКОВ.

## КУЛЬТУРА • НОВОСТИ • СПОРТ • РЕКЛАМА • ЧТО? ГДЕ? КОГДА?

\* 2-комнатную кооперативную 23 кв. м на 3-м этаже по ул. Ленина, 29-8 на равноценную или однокомнатную, 2-й, 3-й этажи, в Тегхороде.

\* две однокомнатные (19 кв. м, 4-й этаж, в районе «Спорттоваров» и 13 кв. м, 1-й этаж, окна высоко, на «вееере») на 3-комнатную, можно малогабаритную, или 2-комнатную. Обращаться по тел. 7-69-03 до 16 час. или по адресу: ул. Емлина, 2, кв. 119 после 19 час.

### Меняю квартиру

\* 2-комнатную новой планировки на 5-м этаже, с телефоном, в Талище и однокомнатную новой планировки в Корабельной роше на 3-комнатную новой планировки в черте города. Звонить по тел. 3-17-64 после 17 час.

\* 2-комнатную (32 кв. м, 4-й этаж) в г. Первоуральске на жилплощадь в г. Шарье или в поселках, можно на частный дом. Обращаться по тел. 95-7-72 по смене «А»

\* однокомнатную, 22,3 кв. м, 1-й этаж, на квартиру большей площади. Обращаться: ул. Папанинцев, 17, кв. 9.

\* две 3-комнатные (54 кв. м, 1-й этаж в центре города и 36 кв. м, 2-й этаж, в Тегхороде, имеется телефон) на 4-комнатную 60 кв. м (желательно с телефоном) и малогабаритку или однокомнатную не менее 19 кв. м в черте города. Обращаться по тел. 2-75-63 или по адресу: ул. Чкалова, 45-а, кв. 3 после 18 часов.

\* 2-комнатную кооперативную (32 кв. м, 2-й этаж, полностью оплаченная) и 2-комнатную малогабаритную 23 кв. м на 3- или 4-комнатную новой планировки с компенсацией. Обращаться после 18 час. по тел. 2-41-18, до 18 час. по тел. 7-67-32 или 2-50-11.

\* однокомнатную с телефоном в п. Талища и однокомнатную гостиничного типа 13,4 кв. м на 2-комнатную. Обращаться по тел. 3-23-52 или по адресу: п. Талища, ул. Юбилейная, 8, кв. 1

\* однокомнатную 19,2 кв. м, 1-й этаж, по ул. Емлина на однокомнатную или 2-комнатную малогабаритную в районе Корабельной роши или в п. Хромпик. Обращаться по тел. 2-63-85 после 18 часов

## НОВЫЙ ПОРЯДОК ВЫПЛАТЫ ПЕНСИЙ РАБОТАЮЩИМ ПЕНСИОНЕРАМ

С 1 марта 1991 года в соответствии с Законом «О государственных пенсиях в РСФСР» изменяется порядок выплаты пенсий работающим пенсионерам.

Пенсия всем пенсионерам, независимо от того, кем они работают, будет выплачиваться в полном размере без учета заработной платы. Пенсия работающим пенсионерам будет с 1 марта 1991 года выплачиваться через почтовые отделения или через Сбербанк по желанию пенсионеров.

Бухгалтериям всех предприятий, учреждений и организаций необходимо после выплаты пенсий за февраль вернуть в отдел социального обеспе-

чения извещения к поручению Ф-25 с отметками: «Пенсия выплачена по 28 февраля 1991 года»; причина возврата — Закон РСФСР о пенсиях.

В случаях, если пенсионеры изъявляют желание получать пенсию перечислением на счет в Сбербанке, необходимо в этом же извещении на свободном месте указать номер Сбербанка и номер счета.

У пенсионеров, которые получают надбавку к пенсии на иждивенцев, в период работы эта надбавка будет сниматься.

### Фильм, фильм

Кинотеатр «Восход», 22, 23 февраля «КРЕПКИЙ ОРЕШЕК» (2 серии). Сеансы: 9, 12, 15, 18, 21 час.  
Кинотеатр «Космос», 22, 23 февраля «ПОДЗЕМЕЛЬЕ ВЕДЬМ». Сеансы: 9-30, 11, 13, 15, 17 час. «ОЧКИ В ЗОЛОТОЙ ОПРАВЕ». Сеансы: 19, 21 час.  
Клуб Трудпоселка, 22 февраля «ПУГАЛО ИЗ ЧЕРДАЧНОГО ОКНА» в 13 час. 30 мин.

### К СВЕДЕНИЮ РОДИТЕЛЕЙ, ИМЕЮЩИХ ДЕТЕЙ-ИНВАЛИДОВ

В НАШЕМ ГОРОДЕ ПРИ ВСЕРОССИЙСКОМ ОБЩЕСТВЕ ИНВАЛИДОВ ОРГАНИЗОВАНО БЮРО ПЕРВИЧНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ИНВАЛИДОВ С ДЕТСТВА ДО 16 ЛЕТ ПО СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЕ ДЕТЕЙ-ИНВАЛИДОВ С ДЕТСТВА ДО 16 ЛЕТ.

Желающие вступить в общество приглашаются 23 февраля с 10 до 14 часов по адресу: ул. Ватутина, 44, кв. 3.  
Справки по телефону 2-90-25 после 18 часов.

### В АФИШЕ ВЫХОДНЫХ

#### ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ И ТЕХНИКИ НОВОТРУБНОГО ЗАВОДА

23 февраля. Вечер отдыха из цикла «Для тех, кому за...» «В кругу друзей». Начало в 19 час.

ДВОРЦУ СПОРТА ИМЕНИ 50-ЛЕТИЯ ВЛКСМ на постоянную работу требуется старший кассир.

#### ТРАНСАГЕНТСТВО ПРИНИМАЕТ

от населения, а также от предприятий, организаций и кооперативов заказы на перевозку любого вида груза автотранспортом в междугородном сообщении. Оплата производится за наличный расчет, по безналичному и чековым книжкам.

Для садоводов г. Первоуральска трансгентство предоставляет до 1 марта торфокрошку и транспорт для ее перевозки.

Для посещения театров г. Свердловска жителям города Первоуральска трансгентство предоставляет автобус и театральные билеты.

За справками обращаться в трансгентство или по тел. 2-49-59, 2-39-69.

ОТДЕЛЕНИЕ СБЕРЕГАТЕЛЬНОГО БАНКА г. ПЕРВОУРАЛЬСКА ПРЕДОСТАВЛЯЕТ ГРАЖДНАМ, ИМЕЮЩИМ ПОСТОЯННЫЙ ИСТОЧНИК ДОХОДА, КРЕДИТЫ НА НЕОТЛОЖНЫЕ НУЖДЫ, ВЫДАЮТСЯ В СУММЕ ДО ВОСЬМИМЕСЯЧНОГО ЗАРАБОТКА (ПЕНСИИ), НО НЕ СЫШЕ 2000 РУБЛЕЙ НА СРОК ДО 3 ЛЕТ.

За пользование кредитом ссудозаемщик уплачивает в пользу отделения Сбербанка проценты в следующих размерах:

со сроком погашения до 1 года — 14 процентов,

15 процентов от суммы задолженности, переходящей на 2 год,

16 процентов от суммы задолженности,

### ДЕНЬГИ В КРЕДИТ

переходящей на 3 год.

Отделение Сбербанка предоставляет гражданам кредиты на: строительство садовых домиков в размере до 10000 рублей сроком на 8 лет.

За пользование кредитом взимается 10 процентов годовых, а также предоставляется займы коммерческим банкам, предприятиям и организациям, расположенным на территории области.

Заем предоставляется на срок до 1 года с взиманием не менее 12 процентов годовых.



КООПЗАГОТПРОМ ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ, СОВХОЗОВ, ПОДСОБНЫХ ХОЗЯЙСТВ, ОХОТНИКОВ И КРОЛИКОВОДОВ, ЧТО ЗАГОТОВИТЕЛИ ПОТРЕБКООПЕРАЦИИ ПРИСТУПИЛИ К ЗАГОТОВКЕ КОЖЕВЕННОГО И ПУШНО-МЕХОВОГО СЫРЬЯ ПО НОВЫМ ЗАКУПОЧНЫМ ЦЕНАМ. ЦЕНЫ УВЕЛИЧЕНЫ НА КОЖЕВЕННОЕ И МЕХОВОЕ СЫРЬЕ — 50%, НА ШУБНУЮ ОВЧИНУ — 70%, КОЖЕВЕННУЮ ОВЧИНУ И ПУШНИНУ — 100%. СДАВАЙТЕ СЫРЬЕ НА ПРИЕМНЫЕ ПУНКТЫ КО-ОПЗАГОТПРОМА.

### ПРИГЛАШАЕМ НА СОБРАНИЕ

ПЕРВОУРАЛЬСКОЕ АТП № 8 ПРИГЛАШАЕТ ВСЕХ ПЕНСИОНЕРОВ АТП № 8 26 ФЕВРАЛЯ В 12 ЧАСОВ В КРАСНЫЙ УГОЛОК НА ОТЧЕТНО-ПЕРЕВЫБОРНОЕ СОБРАНИЕ СОВЕТА ВЕТЕРАНОВ ВОЙНЫ И ТРУДА.

Учредителя: городской Совет народных депутатов, городская организация КПСС,

коллектив редакции



623100 г. Первоуральск, ул. Чкалова, 18-в. Редактор 2-15-72, заместитель редактора 2-52-05, 2-14-50, ответственный секретарь 2-14-94, экономический отдел 2-7-27, отдел писем 2-52-21, 2-53-47, отдел культуры 2-15-09, репортеры 2-52-83, 2-16-16 2-96-20, отдел рекламы и объявлений, бухгалтер 2-53-71.

Печать высокая Объем 1 п. л. Индекс 53825. Заказ 1013. Тираж 39110. Первоуральская типография «Пролетариздательство Свердловского облисполкома. Первоуральск пр. Ильича 26-а.